

# КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ

ОРГАН СЫЗРАНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 205

Воскресенье, 14 октября 1956 года

Цена 15 коп.

## ЗА ОБИЛИЕ ФРУКТОВ И ЯГОД

**ДЕРЕВЬЯ** в ярком багрянце. Листопад. Наступило лучшее время посадок фруктовых деревьев.

Много работы сейчас в садах. Рыхла почва, убираются сорняки, уничтожаются вредители, ведется посадка яблонь, вишен, смородины и других фруктовых деревьев.

Многие горожане имеют индивидуальные сады и ягодники, все большее распространение получает коллективное садоводство рабочих промышленных предприятий. Коллективные сады имеют рабочие, инженерно-технические работники и служащие комбайнового завода. Нефтепереработчики решили засадить всю территорию завода фруктовыми деревьями. Они уже посадили две тысячи яблонь. Эта инициатива коллектива нефтеперерабатывающего завода заслуживает всяческого одобрения.

И все же, несмотря на это, фруктовых садов в Сызрани еще очень и очень мало. По сравнению с тем, сколько садов и ягодников было в городе до Великой Отечественной войны, они составляют сотую долю того.

Сызрань когда-то славилась своими садами. Они сплошь росли по берегам Волги, Крыма, Сызрана. А кто не помнит, так называемых, «Фомкиных садов»? Сколько было тогда яблонь, вишен, слив, груш! Неужели сызранцы разучились водить фруктовые сады и ягодники?

Нет, не разучились. В городе имеется много энтузиастов этого дела. В обществе садоводов-любителей состоит более 400 товарищей, имеющих прекрасные фруктовые сады. Кто не знает в Сызрани пенсионеров Шубовича, Гольдмахера, братьев Суриных, садовода совхоза «Комсомолец» Донских? Не жалея своего труда, они разводят сады, выращивают новые сорта яблонь, собирают большие урожаи фруктов. Пенсионер Александр Игнатьевич Суринский давно занимается выращиванием винограда. В прошлом году от продажи ягод он получил 35 тысяч рублей дохода.

Но этого мало. Нужно каждому жителю Сызраны иметь свой фруктовый сад, свой ягодник. Пусть каждый горожанин, имеющий земельный участок, возьмет лопату и обработает его, посадит фруктовые деревья. Следует подумать также и о том, чтобы

во дворах коммунальных домов тоже были посажены фруктовые деревья.

В создании обилия фруктов и ягод большое значение имеет коллективное садоводство. Это дело должны возглавить профсоюзные организации предприятий, строительных организаций. Однако коллективных садов у нас еще мало. Не имеют их коллективы ремонтно-механического, гидротурбинного, кожевенного заводов, швейной фабрики «Памяти Ленина», строительных трестов №№ 112 и 24. Профсоюзные организации названных и других предприятий должны провести широкую разъяснительную работу среди рабочих о значении коллективного садоводства, добиться отвода земли под фруктовые сады.

Большие площади под садами имеет горпищекомбинат. При хорошем, квалифицированном уходе за ними можно собирать богатые урожаи фруктов и ягод. Но этого пока нет. Директор комбината тов. Лазарев плохо организует уход за плодовыми деревьями, не производит замену плохих сортов яблонь и вишен более урожайными и стойкими против вредителей сортами. Не случайно поэтому здесь ежегодно собирают мало фруктов и ягод.

Нельзя не отметить и того факта, что исполком горсовета слабо занимается вопросами, связанными с разведением садов и виноградников в городе. Многие граждане жалуются на то, что принятые исполкомом решения об отводе земли под сады не выполняются. Человек, который занимается отводом земли, длительное время болеет, и все дело встало. Горожане обивают пороги горисполкома, но ничего добиться не могут. По реке Крымзе имеется много заброшенных садов. Но горисполком до сих пор не может решить вопроса о том, кому бы их передать во владение.

Следует отметить, что садоводы нуждаются в приобретении ядохимикатов для борьбы с вредителями, инструмента и всех других необходимых предметов для ухода за садом. Но их запросы не удовлетворяются. Горисполкому следует подумать об открытии в городе магазина, где садоводы могли бы купить все необходимое.

Разведение садов и ягодников, создание обилия фруктов и ягод в городе — дело большой государственной важности. И нельзя мириться с равнодушием в этом деле. Нужно создать горожанам все условия для разведения индивидуальных и коллективных садов.

Больше садов и ягодников! Создадим обилие фруктов и ягод в городе!



НА СНИМКЕ: председатель уличного комитета по улице Емельяновской Екатерина Иосифовна Романова сажает дерево.

## Микролиманное орошение полей

Коллектив Ново-Никольского зерносовхоза Акмолинской области провел интересный опыт микролиманного орошения полей. Особенность этих мест состоит в том, что талые воды сходят с полей раньше, чем оттаивает земля. Все труды по снегозадержанию пропадают даром. Чтобы эффективно использовать зимнюю влагу, новоникольцы решили применять на своих полях микролиманную систему орошения.

На вспаханной зяби делаются квадратные ячейки из земляных валиков. Зимой в них плотно набивается снег, весной валики раньше выступают из-под снега и как бы аккумулируют тепло. Они способствуют более интенсивному и равномерному оттаиванию почвы и распределению влаги. Даже на крутых склонах снеговые воды не стекают в низины, а задерживаются в этих квадратах. Все поле покрывается маленькими лиманами.

Перед севом валики квадратов легко разрушаются лущильниками и боронами. Инженер-механик совхоза А. Ткаченко изготовил для поделки валиков деревянный треугольник, окованный железом.

(ТАСС).

## Новое волокно для шерстяных тканей

На Калининском комбинате искусственного волокна впервые освоено выпуск нового волокна — нитрон. По внешнему виду оно напоминает меринскую шерсть, а по сохранению тепла превосходит натуральную. Шерстяные ткани, изготовленные из нового волокна, отличаются высокой эластичностью, не садятся при стирке. Нитрон не поддается атмосферному влиянию, не выгорает на солнце.

(ТАСС).

## Пусть всюду зашумят сады

### НА БЕРЕГУ ВОЛОЖКИ

Несколько лет тому назад берег Воложки, район бывшего санатория колхозной молодежи, считался красивейшим уголком города, славился своими садами. Берег утопал в зелени, а садоводы ежегодно снимали богатый урожай яблок, груш, слив, вишен. Однако за последние годы большинство фруктовых деревьев погибло, берег оголился, стало здесь неуютно, голо.

Но если вы сейчас посетите эти места и внимательно оглядите береговую полосу, то с удивлением отметите, что скоро здесь вновь зацветут сады. Сотни молодых яблонь, вишен, слив, смородины посажено на месте

бывших садов. Много фруктовых деревьев будет посажено этой осенью.

Вот пенсионерка Г. К. Орлова осторожно засыпает землей нежные саженцы яблонь. Ею посажено уже около 90 яблонь, вишен, кустов смородины, малины.

С любовью занимаются разведением садов работники отделения временной эксплуатации Д. Баландин, К. Дорофеев, П. Сержантов, А. Хвастунов. Этой осенью они посадят около полсотни сотен деревьев и ягодных кустарников.

С большим интересом занимается садоводством инженер-экономист В. Михайлов. Наряду с выращиванием фруктовых деревьев, он разводит на своем участке виноград. Первые опыты прошли удачно — все 25 черенков принялись и дали побеги.

### С ПОМОЩЬЮ ШЕФОВ

Дружно провели ученики 31-ой начальной школы неделю сада. На пришкольном участке они посадили 30 кустов вишен, 150 кустов смородины, а возле самой ограды посеяли собранные ими семена акации и клена.

В разведении сада школьникам помогают шефы — рабочие и служащие первого отделения временной эксплуатации. Они изготовили ограду, вырыли колодец, дали лопаты, помогли приобрести деревца для посадки.

Ребята думают посадить также деревья возле автобусной остановки.

В честь 39-й годовщины Октября

## На вахте — отец и сын



рабочего места — это самый верный путь к высокой производительности труда.

Александр Петрович посвящает Владимира во все тонкости кузнечного ремесла. Чего только не приходилось ковать Александру Петровичу за тридцать пять лет работы в кузнице. Свой опыт по наследству он передает сыну.

— В меня пошел Владимир, — с довольной улыбкой говорит Александр Петрович. — Забавливый он, ловкий.

У Владимира отцовская хватка. Когда нужно, он заменяет отца. Так уже повелось в автохозяйстве, — если почему-либо нет Александра Петровича, все идет к его сыну. Они знают, что он не подведет.

Александр Петрович показал нам свое творчество. Он брал приспособления, сделанные совместно с сыном, объяснял их устройство. Чего тут только не было — матрица для изготовления поворотных кругов к автомобильным полуприцепам, опорная оправка для клепки траверсов, сжимная скоба для правки рам автомашин, приспособление для контроля правильности правки передних осей машин и многое другое.

Славная трудовая семья готовит к всенародному празднику достойный трудовой подарок. Дружная работа, применение различных приспособлений дают отличные результаты — отец и сын каждый день вдвое перевыполняют нормы выработки. А качество изготавливаемых ими деталей такое, что они служат годами.

Отец и сын стоят на трудовой предпраздничной вахте.

НА СНИМКЕ: кузнец А. П. Мушников со своим сыном Владимиром. Текст и фото К. Николаева.

## Рабочие завода вырастили хорошие сады

В прекрасных местах Подмошья, вблизи станций Крекшино, Белые столбы, Востряково, Загорянка, Фирсановка и других расположены сады работников Первого подшипникового завода. На восьми участках — более 600 маленьких домиков — синих, голубых, красных, белых. Многие из них поблескивают на солнце остекленными террасами, увиты душистым горошком, плющом, хмелем. Почти перед каждым домиком цветочные клумбы. На участках — кусты черной смородины, малины, крыжовника.

Хорошие сады вырастили работники завода. Садоводы уже наварили варенья из ягод нового урожая, собранных на своих участках, и запаслись овощами на целый год.

Каждый пятый работник завода имеет дачу, сад или огород. На днях еще 90 кадровых работников предприятия получили новые участки под сады.

Фото В. Петрова.

А. Фарафонов.

## ДОРОГУ ТЯЖЕЛОВЕСНИКАМ



Включившись в социалистическое соревнование за постоянную встречу 39-й годовщины Великого Октября, паровозники добиваются новых успехов в вождении тяжеловесных поездов, в которых перевезено 630.404 тонны народно-хозяйственных грузов.

Лучших результатов в социалистическом соревновании добился коллектив паровозников локомотива № 4595. Машинисты Юрий Серов и Кулаков провели 21 тяжеловесный поезд и перевезли дополнительно к норме 9950 тонн груза, а в целом паровоз № 4595 в сентябре перевез 13.645 тонн — самое большое количество дополнительного груза.

За успехи в социалистическом соревновании коллектив паровоза награжден почетными грамотами отделения дороги.

Но не всегда машинисты встречают поддержку среди руководителей депо и отделения. Иногда, наоборот, вместо того, чтобы приветствовать благородное стремление тяжеловесников и всячески поддерживать их инициативу в вождении тяжеловесных маршрутов, некоторые коман-

дир тормозят развитию социалистического соревнования, выражают недоверие машинистам, что, конечно, не может не сказаться на выполнении государственного плана предприятия.

Так, машинист Ю. Серов 3 октября принял на станции Батраки тяжеловесный состав, вес которого был на 1140 тонн выше нормы. Все было продумано до мелочей. На паровозе присутствовал в это время машинист-инструктор тов. Вознюк, который в беседе с бригадой рассказал об особой ответственности этого рейса и принял предложение бригады провести такой поезд одним паровозом. Вся бригада, приняв ответственное решение и получив поддержку машиниста-инструктора, приняла меры к выполнению принятого решения. Вопрос был согласован с диспетчерами. Но в последний момент, буквально за 5 минут до отхода поезда, узловой диспетчер тов. Вольвачев струсил и отдал распоряжение прицепить к составу второй локомотив, несмотря на энергичный протест локомотивной бригады и машиниста-инструктора. Тем самым диспетчер Вольвачев дезорганизовал социалистическое соревнование. И только в Сызрани после долгих переговоров вспомогательный паровоз был отпущен и тяжеловесный хлебный маршрут был по графику доставлен на станцию Кузнецк одним паровозом.

Пора положить конец такой порочной практике и предоставлять «зеленую улицу» тяжеловесникам.

\* \*

НА СНИМКЕ: (вверху) машинист паровоза № 4595 Серов Юрий поднимается на паровоз; (внизу) тов. Серов осматривает паровоз после промычного ремонта.

Текст и фото В. Петрова.



## ЭНТУЗИАСТЫ ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Телевидение получает все более широкое распространение в нашей стране. Во многих городах сооружены любительские ретрансляционные станции. Готовится к пуску Куйбышевский телевизионный центр. Радиолюбители подсчитали, что и в нашем городе можно будет смотреть телепередачи. Для этого нужно построить ретрансляционную станцию.

Ободряемые опытом радиолюбителей других городов, работники энерголаборатории комбайнового завода — лаборант Виталий Петрович Воробьев, мастер Юрий Федорович Егоров и инженер-технолог Юрий Алексеевич Пономарев решили заняться строительством в Сызрани любительской ретрансляционной станции.

Энтузиасты познакомились с технической литературой, блок-схемами телевизионных ретран-

сляционных станций и пришли к выводу, что зона уверенного приема телевизионного сигнала расположена в радиусе 110—120 километров при условии использования сложных антенн и антенных усилителей. Инициативная группа радиолюбителей ретрансляционной станции решила взять за основу блок-схему ретрансляционной телевизионной станции — экспоната Всесоюзной радиовыставки, отмеченного первой премией и дипломом первой степени. Она сделана группой радиолюбителей и позволяет производить ретрансляцию телепередач на расстоянии 110 километров.

Работы по созданию ретрансляционной телевизионной станции в нашем городе уже начались. Радиолюбители Виталий Петрович Воробьев, Юрий Федорович Егоров и Юрий Алексеевич Пономарев подготовили соответствующую документацию, схему станции и мачты. Их инициатива горячо

## Сессия Октябрьского городского Совета депутатов трудящихся

11 октября состоялась организационная сессия Октябрьского городского Совета депутатов трудящихся.

Выступивший на сессии заместитель председателя исполкома Куйбышевского облсовета депутатов трудящихся тов. Кошев И. Ф. ознакомил депутатов Октябрьского райсовета с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «Об упразднении в городе Сызрани Куйбышевской области Центрального и Промышленного районов и преобразовании Октябрьского района в город областного подчинения».

Сессия, в связи с этим приняла решение о преобразовании Октябрьского районного Совета в горсовет города Октябрьска.

Сессия избрала исполком горсовета в следующем составе: К. Ф. Ганин (председатель), Н. Н. Павлов (секретарь), К. М. Кузнецова, Г. Н. Кукарин, А. И. Попов, М. С. Романенко, А. Г. Солодов и П. В. Талантов.

Сессия образовала семь постоянных комиссий горсовета: мандатную, бюджетную, по коммунальному хозяйству и благоустройству, народному образованию, здравоохранению, торговле и общественному питанию, местной промышленности и бытовому обслуживанию.

Горсовет утвердил председателем плановой комиссии Д. И. Данилова, заведующим горфинотделом А. И. Попова, отделом народного образования К. М. Кузнецова, здравотделом — Е. П. Осипову, отделом культуры — К. И. Борисову, отделом коммунального хозяйства — М. С. Каргина, отделом социального обеспечения — В. В. Утина, отделом торговли — М. Д. Никитина и общим отделом исполкома горсовета — А. В. Потапову.

## ВОСКРЕСНИК ПО КОПКЕ КАРТОФЕЛЯ

Хороший урожай картофеля вырос в этом году колхоз «Победитель», Сызранского района. В прошлое воскресенье рабочие, инженерно-технические работники и служащие гидротурбинного завода организовали массовый воскресник по уборке картофеля. За день было выкопано и вывезено в картофелехранилища 55 тонн клубней.

Вместе с рабочими в воскреснике приняли участие 250 учащихся средней школы № 29.

## По следам наших материалов

### „Без одеколона не брею...“

За прубость, проявленную со стороны парикмахера тов. Феркель, отказ обслуживать посетителей без освежения одеколоном, приказом по комбинату тов. Феркель объявлен строгий выговор.

П. Степанов, управляющий банно-прачечным и парикмахерским комбинатом.

одобрена Куйбышевским областным управлением Министерства связи РСФСР и Куйбышевской дирекцией радиосвязи и радиосвязи Министерства связи СССР.

Сделан расчет и составлен перечень необходимых материалов, оборудования. Для установки на станции требуется два телевизора с чувствительностью не меньше двести микровольт каждый для контроля входа и выхода изображений. Будет сделано две стойки для преобразователя усилителей и питания. В дальнейшем намечается ретрансляцию телепередач осуществлять автоматически.

Под монтаж оборудования станции уже выделена комната в здании Дворца пионеров и школьников. Во дворе будет установлена башня с атенной, общая высота которых составит 50 метров. Установка башни начнется весной будущего года с таким расчетом, чтобы к началу открытия Куйбышевского телецентра, могла работать и Сызранская любитель-



Сталинград. На строительных площадках города Сталинграда основной стала профессия монтажника. Сейчас в городе все дома возводятся прогрессивным крупно-блочным методом. Вчерашние бетонщики, плотники и каменщики, освоив новую профессию, значительно перевыполняют нормы выработки.

НА СНИМКЕ: один из лучших монтажников треста «Сталинградстрой» бывший плотник Василий Яковлев укладывает блоки карнизов нового дома по улице Комсомольской.

Фото Ю. Яковлева.

(Фотохроника ТАСС).

## РАДИ ЧЕСТИ МУНДИРА

(ИСТОРИЯ ОДНОГО ОПРОВЕРЖЕНИЯ)

Не первый год при школе № 22 существует пришкольный участок. Трудятся на нем школьники, радуются появлению первых ростков, цветению овощей, созреванию початков кукурузы. Но вот наступает осень — пора сбора плодов, а плодов своего труда школьники так и не видят. На вопрос, куда девается урожай с пришкольного участка, руководители школы пожимают плечами: «Растаскивают, разве усмотришь!» Для них, очевидно, все равно: видят ли учащиеся плоды своей работы или нет. Положено быть пришкольному участку — он существует. И все.

Но не всем это все равно. Нашелся человек, которого возмутило положение с пришкольным участком средней школы № 22, и он решил сделать этот факт достоянием общественности. Так, на страницах нашей газеты появилось письмо заведующего кабинетом политического просвещения Кашпиррудника тов. Счисляева под заголовком «Куда идет урожай с пришкольного участка?». В своем письме автор обвинял заведующую пришкольным участком Антонину Ивановну Рудковскую в развале работы и использовании ею опытного участка школы для личных целей.

Через четыре дня после опубликования этого письма в редакцию газеты поступило опровержение, в котором говорилось, что все факты, приведенные в опубликованном письме, ложны, что автор якобы оклеветал тов. Рудковскую и тем самым подорвал авторитет всех преподавателей школы.

Под опровержением стояли подписи директора школы тов. Алусовой, заведующего учебной частью тов. Овчинникова, секретаря партийной организации тов. Макарова и еще некоторых преподавателей.

Что же происходит на пришкольном участке 22-ой средней школы в действительности? О чем говорят факты?

На наш вопрос, куда раньше шел урожай с пришкольного участка, бывший преподаватель, а ныне завхоз школы тов. Морякин сказал: «Урожай с пришкольного участка раньше приобретал кто-либо из учителей, плата за продукцию по рыночной цене». Куда шли эти деньги? «На приобретение наглядных пособий».

Секретарь школьной парторганизации тов. Макаров подтверждает случаи закупки урожая с пришкольного участка учителями

не смог. Зато он хорошо знает, что никаких пособий на деньги, вырученные с пришкольного участка, не покупалось.

Твердо помнит тов. Макаров и то, что весной текущего года тов. Рудковская обратилась с просьбой к директору школы тов. Алусовой выделить место для огорода на пришкольном участке, мотивируя это тем, что, дескать, школьникам с работой не справиться, они разойдутся на каникулы и обрабатывать посевы будет некому. Согласие директора было получено, и мать Рудковской стала усиленно хлопотать на пришкольном участке.

Рассказал тов. Макаров и о том, что после появления в газете письма тов. Счисляева, Рудковская от огорода на пришкольном участке отказалась.

Все это подтвердил и заведующий учебной частью тов. Овчинников, добавивший, что кроме Рудковской, как он слышал, были на пришкольном участке выделены огороды одной или двум ученицам, и что он лично советовал тов. Алусовой не делать этого, ибо это неправильно и может вызвать нарекание общественности.

Что же тогда опровергали тов. Макаров и тов. Овчинников? Ведь об этом как раз и сообщалось в письме тов. Счисляева!

Тов. Макаров говорит: «С фактами неправильного использования пришкольного участка я согласен».

Тов. Овчинников заявляет проще и прямее: «Подписал я опровержение для того, чтобы сохранить спокойствие в коллективе преподавателей школы». Иными словами, чтобы не выносить сор из избы.

Не касаясь поведения тов. Алусовой, на совести которой лежит вся эта «опровергательная кампания», хочется спросить: как могли вопреки своей совести, зная истинное положение вещей, подписать данное опровержение коммунисты тт. Макаров и Овчинников? Что явилось причиной их такого поведения?

Товарищам Макарову, Овчинникову и Алусовой необходимо понять, что, покрывив душу, они ввели в заблуждение коллектив преподавателей школы, подали дурной пример. Не замалчивание недостатков в работе и недостойного поведения отдельных товарищей ради «чести мундира», а критическое отношение к себе и своим товарищам — вот что нужно для успешной работы коллектива школы.

А. Давыдов.

ская ретрансляционная станция.

Хорошая инициатива энтузиастов телевидения требует всемерной поддержки и помощи со стороны общественных организаций города, чтобы обеспечить своевременный пуск станции. Горком КПСС одобрил начин радиолюбителей тт. Воробьева, Егорова и Пономарева и обязал горисполком изыскать средства для производства работ по строительству рет-

рансляционной телевизионной станции.

Безусловно, и юные радиолюбители Дворца пионеров включатся в осуществление этого интересного замысла работников комбайнового завода, чтобы жители нашего города могли видеть телепередачи из Куйбышева. И за это энтузиастам телевидения они от всей души скажут большое спасибо.

И. Дубов.

Холина Е.

## Встреча с А. М. Горьким

Мы внимательно прислушивались к каждому слову Алексея Максимовича.

Льетса живая, непринужденная беседа.

Стало темнеть, зажглись электрические лампочки в хрустальных люстрах. Яркий ровный свет заливал зал.

Всюду цветы, цветы... Красные, синие, махровые. На столах бесчисленное количество хрустальных ваз с печеньем, конфетами, яблоками, апельсинами, пирогами, закуски, бутерброды, бутылки лимонада. В центре стола — торт с надписью из цветного сахара: «Привет великому писателю и другу от МК и журнала «Делегатка».

Честь разрезать этот торт принадлежит Алексею Максимовичу. С улыбкой он разрезает его и передает всем делегаткам тарелки с кусками торта, следит, чтобы никто не был забыт, шутит.

Кто-то спрашивает, почему Горький, так долго живя за границей и отлично владея русским литературным языком, все-таки сохранил волжскую привычку говорить на «о».

— Волжанин я, и не хочу изменять родной Волге, — сказал шутя Алексей Максимович. — Вот скоро на родной Нижний посмотрю, полюбуюсь на Волгу, да на людей, увижу, как мой старый знакомый Петр Заломов живет (с него я своего Павла списывал), конечно, не полная фотография получилась (литература — не фотография), а целый ряд черточек взяла у других.

Среди собравшихся делегатов были землячки — нижегородки. Горький снова шутит:

— Здесь настоящие землячки. А вот в Италии мы каждого приехавшего из России земляком считали, если он, конечно, с добрыми намерениями приезжал.

Затем А. М. Горький рассказал о своей дружбе с итальянскими ребятами, которые запросто приходили к нему в гости, с рыбками, о людях, которые приезжали к нему за советами, присылали свои произведения.

Аленушка поправляет на седых кудрях красный платочек. Горький пододвигает к ней тарелки с апельсинами, пирогами и, улыбаясь, говорит:

— Аленушка все прихорашивается, в самом деле, чем я не жених. Адь не хорош богатырь Илья Муромец — добрый молодец?.. Глядишь и до свадьбы договоримся.

Шутка удалась. За столом становится еще веселее, оживленнее.

И дальше, серьезно обращаясь к Новиковой, Ершовой и Никитиной, Горький говорит:

— Вы все ко мне заходите... Вот и эту девушку с собой прихватите, — и он указал на меня. — Ты, что пишешь?

Я с трудом, сильно волнуясь, отвечаю, что все собираюсь написать стихи, а пока только пишу

в «Юнкор» и «Молодой ленинец» заметки и частушки.

А. М. Горький под общее одобрение просит меня прочитать несколько частушек. Я читаю волжские, пензенские, саратовские частушки. Откуда-то появляется гармоника. Звучат веселые задорные частушки. Девушки отплясывают русское.

— Ну вот, уважили старика, — говорит Горький, — а я уж было и посердиться по-стариковски хотел, скучновато стало... Так вот, Аленушка, Лиза, Катюша (так все в редакции меня звали) и ты, плясунья, — говорит он Тоне Голубевой, — приходите. А вы, Людмила, я думаю и без приглашения заходите будете, — старые знакомые, — обращается он к Л. Н. Сталь.

А. М. Горький отвечает на вопросы Черняк и Кравцовой, каким должен быть писатель и зачем ему знать все.

Он говорит, что писатель, тем более советский, должен быть хорошо образованным и всесторонне развитым и, если человек по каким-либо причинам не смог кончить учебного заведения, он должен упорно, терпеливо заниматься самообразованием. Вы думаете, что я сам не учусь? Учусь... У кого? У жизни, у людей, у чудесных русских писателей — классиков. Кроме того, я сейчас очень внимательно изучаю анатомию, медицинскую химию, биологию, зоологию. Очень интересуюсь работами Мичурина, всегда с удовольствием перечитываю книги «Жизнь животных» Брема, много занимаюсь иностранными языками.

— Зачем? Вы ведь не собираетесь быть доктором? — удивилась Лиза Черняк. — Зачем же вам, Алексей Максимович, изучать медицину и анатомию?

А. М. Горький усмехнулся в усы. — Разве Чехов и Вересаев были плохими писателями, хотя они были врачи? А разве писатель не лечит людей, не исправляет их недостатки? Доктор лечит тело, а писатель указывает путь в жизни, помогает выбрать дорогу. Разве Толстой, отлично зная медицину и психологию, стал от этого хуже?

В «Климе Самгине» (роман, над которым я работаю) я показываю жизнь века, сталкиваю многих людей с разными характерами. Описываю между прочим умирающую от чахотки Нехаеву. А как Толстой описал роды Кити или купание маленького Левина. Даже женщина, пережившая все это, не смогла бы написать лучше! А как тонко, с какими оттенками показаны переживания Анны Карениной, Вронского, Стивы, князя Андрея? Вы все, очевидно, знаете «Анну Каренину»?

Мне было стыдно признаться, что у Толстого, кроме «После бала» и «Кавказского пленника», я ничего не читала. Но я об этом созналась Горькому начистоту и сказала, что из книг Алексея Максимовича знаю только

«Мать», «Буревестник», «Песню о Соколе».

— Придете с Аленушкой, я подарю вам «Детство» и «Мои университеты», — сказал Горький. — Это не биография отдельного человека, как считают некоторые критики. Это — жизнь моего поколения, сложная, трудная, но полная надежд и борьбы за лучшее будущее. Если бы человек перестал надеяться или потерял надежду, он перестал бы жить.

Да, советскому писателю надо знать многое, особенно хорошо яркую жизнь нашей страны. Кто не живет интересами народа, Родины, тот не писатель. За жизнь и счастье Родины надо бороться. Советский писатель должен наблюдать жизнь с широко раскрытыми глазами.

Я очень люблю стихи Маяковского. Они живые, действенные, в них каждая строчка — штык. Это — крупный мастер. Маяковский поэт-непоседа, он любит и умеет заглядывать во все уголки жизни. Его радуют и новая квартира литейщика Козырева, и новые люди молодого Магнитогорска, будущего города-сада, которые еще живут в палатках, едят сухой хлеб, но верят, что скоро будет новый город — гигант.

Маяковский видел подлинное, неприкрашенное лицо буржуазной Америки, где, как и раньше, поклоняются желтому дьяволу — золотому тельцу.

В Америке растет преступность. «Банкир родит бандита». (Эти же слова Горький в 1933 году написал в своем предисловии к альманаху «Вчера и сегодня».)

Главная цель американской «золотой молодежи», всех леди и мисс и джентльменов — найти деньги любым путем. Советские же люди мечтают о новых стройках, заводах, о доблести труда, мечтают жить на благо народа, в этом смысл и красота их жизни.

Вот мы встретились здесь, и думаю, что с некоторыми из вас мы еще встретимся в большой литературе. А хотите я назову вам таких мастеров слова, от которых даже дух захватывает? Назвать? А может быть многие из вас сами догадываются, у кого прежде всего надо учиться мастерству? Ну, назвать? — с лукавинкой в глазах допытывается А. М. Горький?

— Я знаю, у кого, — сказала одна из делегатов. — У вас, Алексей Максимович, вы самый лучший писатель нашего времени.

А. М. Горький улыбнулся и ответил:

— Польщен вашим вниманием, но думаю, что вы сильно преувеличиваете и говорите мне комплименты, как вежливые хозяйка гостю, или из личной симпатии, или в надежде, что я вас когда-нибудь похвалю. Вот и получится у нас, как у кукушки с петухом. Учиться нужно у русского народа его ясной мудрости, его природной сметке, богатству и образности его языка. Вот слушайте и мотайте себе на ус, хотя вы жен-



Не так уж часто папа доверяет сыновьям велосипед. Воспользоваться удобным случаем, мальчики решили провозвести машине полный «ремонт».  
Фотоэтиюд В. Жукова.

## Отчизна золотая

Страна моя, Отчизна золотая,  
Велик и необъятен твой простор.  
От севера, где воев зыбга злая,  
Раскинула ты без конца и края  
До юга свой сверкающий ковер.  
До юга свой сверкающий ковер.  
Сбылись мечты,  
И стало все возможным,  
Уже сады в пустынях зацвели.  
И города растут в лесах

таежных,  
И нефть рекой забила из земли.  
Шагай вперед, любимая

Отчизна,  
Дерзай, твори, великий  
наш народ.  
Нас к солнечным вершинам  
коммунизма

Родная наша  
наша  
Партия  
ведет!  
К. АНТОНОВ.

## Любовь

И руки зябнут на ветру...  
И дел казалось бы немало,  
А ты выходишь по утру  
И ждешь у зыбкого причала.  
И мнешь перчатки,

и глядишь

Туда, где вновь туман курится...

А у реки шумит камыш  
И стонет раненою птицей.

А ты все ждешь  
(ведь срок прошел!).

Считая дни,

считая ночи.

А теплоход опять ушел...

И снова сердце что-то точит.

И снова мама у крыльца  
Не спросит о твоей кручине.

Она по черточкам лица  
Узнает о ее причине...

А иногда и ревность вдруг  
Заносит,

встрепенется зверем.

А ты все слышишь сердца  
стук.

Оно стучит:

я верю,  
верю!

...Стоишь у тусклого окна,  
А за окном опять ненастье.

Но верь —  
когда любовь сильна —

Придет тот час  
и будет счастье.

А. ДАВЫДОВ.

## Зайчонок — злодей

(БАСНЯ)

В лесу на узенькой тропинке  
Зайчонок встретила лиса.

— Здорово, милый!

Что за чудеса...

А я иду обеда три часа.

Откуда начинать, с брюшка  
или со спинки?

Понятно, если гибель на носу,  
Обороняться будешь

поневоле.

И зайчик лапой так хватил  
лису,

Что та запрыгала от боли.

Очнулась кумушка, —  
зайчонок нет.

Пропал обед!

И тут раздался лисий вой:  
— Грабеж! Насилие! Разбой!

Что здесь творится погляди  
ты —

Зайчата — сущие бандиты!  
Какой невиданный позор!

За чем следят судья  
и прокурор?

Судья-медведь, узнав про этот  
случай,  
Уселся в кресло туча-тучей.

И произнес внушительную  
речь:

— Прodelки зайчи  
немедленно пресекай!

Все кодексы я знаю твердо,  
Прекрасно разобрался — чья

вина...

Вот перед нами лисья морда,  
До сей поры на ней царяпина

видна.

Вот, если бы лиса отгела  
зайцу бок —

Беспорно я б ее улек.

А в данном разе заяц уличен.

Лисица — жертва,  
а преступник он!

Формально к делу подбейся,  
Зайчонок обвинил судья.

Чтоб не было таких  
трагикомедий,

Не надо брать пример  
с медведей.

В. ЧЕРНЫХ.



Второй строительный участок треста № 112 закончил основные работы по сооружению больничного комплекса для гидротурбинного завода. Сейчас завершаются отделочные работы.  
В больничном комплексе входят: поликлиника, главный корпус больницы, здания родильного отделения, инфекционного отделения, гараж, прачечная.  
НА СНИМКЕ: общий вид больничного комплекса.  
Фото Г. Калмыкова.

# Голубой пажет

## ПОВЕСТЬ

Но вот лес начал понемногу редеть, и Туманова выбралась на небольшую опушку, поросшую густым папоротником.

Она передохнула немного, достала из-за пояса финку и выкопала вместительную яму. В нее она уложила парашют и засыпала его землей.

Затем вынула из вещевого мешка две галеты, полплитки шоколада и небольшой термос с чаем. Незадолго перед вылетом Дмитриевский уговаривал ее плотнее поужинать. Но она отказалась. Андрей упрямился, доказывая, что после прыжка ей надо быть бодрее, что надо набраться сил, но она так и не послушалась. И объяснила, почему.

Отец Юли всю свою жизнь провел в лесу. Он родился в семье лесничего, долгое время работал научным сотрудником в лесных заповедниках и погиб в лесу. За три года до войны, держа путь по замерзшей таежной реке в Забайкалье, он вместе с лошадей и санями провалился под лед и не смог выбраться. Василий Туманов считал лес своим домом, любил, знал все его тайны и сумел эту любовь внушить детям. Он нередко говорил дочери: «Если хочешь хорошо видеть в лесу ночью, никогда не набивай желудок. Полный, сытый желудок притупляет зрение. Днем это незаметно, а ночью сильно сказывается».

Юля свято верила в житейскую мудрость отца, помнила его наказы и поэтому ограничила себя перед вылетом только стаканом крепкого горячего чая и бутербродом.

Сейчас, подкрепившись галетами и шоколадом, отхлебнув несколько глотков из термоса, она почувствовала себя вполне бодрой. Теперь надо было покинуть место, где зарыл парашют, так же быстро, как она покинула и зону приземления. Этого правила она придерживалась постоянно и никогда не нарушала его.

Сверившись с компасом и внеся небольшую поправку в направление своего движения, Туманова поставила пистолет на предохранитель и вновь углубилась в лес. Вскоре ноги ее заскользили по мягкому настилу из прошлогодней хвои. Лиственный лес сменялся хвойным.

Вдруг впереди послышался звук льющейся воды. Юля остановилась. До реки, по ее подсчетам, было еще далеко. Она вслушалась и поняла: где-то совсем рядом грустно и мелодично ворковал невидимый родник.

Успокоенная, она пошла дальше и, пройдя час, решила сделать основательный привал, дожидаясь утра.

Она выбрала укромное местечко под огромной густой елью, сбросила с плеч вещевой мешок, сняла маскхалат и разостлала его. Огня разводить не решилась, да в нем и не было особой нужды: в мешке имелся карманный фонарик.

Прежде чем улечься, ей надо было написать коротенькую радиogramму, зашифровать ее и передать армейскому радиопередатчику. Она понимала, с каким нетерпением там ждут от нее первой весточки, как волнуются Андрей и полковник Бакланов.

Тому, кто сам не пережил этого, трудно по-настоящему понять то беспокойное, напряженное чувство, с каким ожидают первого сигнала от заброшенного в тыл врага радиста. И хотя выброска является только началом всей трудной и большой задачи и, может быть, не самой ее опасной частью, — все равно, первый принятый от разведчика сигнал наполняет ожидающих таким чувством облегчения, словно сигнал этот означает благополучный исход всего дела.

«Конечно, они не спят, — думала Туманова, — ни Андрей, ни полковник. А как получат радиogramму, успокоятся».

Она закрепила фонарик за еловую ветку глазком вниз, с таким расчетом, чтобы свет не рассеивался по сторонам, но не зажигала его. Затем достала рацию, зачехленным, проверенным движением подключила крохотные портативные батарейки, рассчитанные всего на два часа непрерывной работы, вывела антенну, надела наушники.

Теперь можно было набросать радиogramму. Туманова вынула из радики блокнотик, карандаш и включила фонарь. Снопик света лег на землю небольшим ровным кружком. Но не успела она зашифровать коротенький текст, как появился враг. Враг жестокой и неумолимый. На свет устремились бесчисленные сонмища комаров. С нудным, пронзительным звоном эти ночные разбойники фойлись над нею. Они свирепо набрасывались и с остервенением вонзали свои острые хоботки в лицо, шею, руки, жалили, жалили и жалили... Юля отчаянно хлопала себя по щекам, по лбу, отмахивалась, но ничто не помогало.

Закончив кое-как с зашифровкой, Туманова достала из мешка головной платок и завязала им лицо, оставив лишь щелку для одного глаза. Так стало лучше. Можно было приступить к работе.

Тихо щелкнул выключатель, и вспыхнула крохотная лампочка. Теперь уже не было надобности в свете фонаря, и Туманова выключила его. Она поправила наушники и поморщилась, попав в ужаснейший радиохаос. Тысячи различных звуков хлынули в уши: пощелкивание, резкое потрескивание, жалобный и монотонный писк многочисленных морзянок, разные музыкальные мелодии, завывание, постукивание... Но она упорно искала в этом океане звуков позывные армейского радиопередатчика и нашла их.

Когда Туманова начала уверенно выстукивать ключиком телеграфные знаки, к ней пришло то радостное ощущение, которое так знакомо разведчикам-радиостам в минуты связи с «Большой землей». Невидимая воздушная нить пробиралась сквозь все преграды, шла от сердца фронтového коллектива к сердцу разведчицы и вливалась в него новые силы.

Она мысленно представила себе Андрея. Конечно, он стоит сейчас возле дежурного оператора в избе армейского радиопередатчика, жадно курит и пристально всматривается в однообразные точки и тире, выбегающие из-под руки оператора...

Юлю охватило чувство теплой нежности к самому дорогому для нее человеку, такому близкому и такому недосягаемому сейчас. И стало грустно, что по-настоящему они так и не объяснились друг с другом... Будто боялись что-то спугнуть словами.

А дежурит на радиопередатчике Зойка Снежко, забавная, любящая поспать девчонка. Юля сразу узнала ее по «почерку», как узнала бы всех других операторов.

Передача заняла три минуты. Только три. Получив квитанцию в приеме радиogramмы, Туманова выключила рацию и упрятала в мешок.

Затем она встала, наломала хвойных веток и уложила их ровным слоем под елкой. Кинув под голову вещевой мешок, она закуталась в маскхалат и улеглась, согнувшись калачиком, поджав чуть ли не к самой груди колени. Одна... Одна-одинешенька в темной ночи, в глухом, спящем лесу.

И хотя усталость и нервное напряжение разморили ее основательно, сон пришел не сразу. Чуткое ухо ловило дыхание леса, текли сбивчивые, ленивые мысли.

Странно, она почему-то не думала о том, что ждет ее завтра с рассветом. Нет. Думами она была в кругу фронтových друзей.

Вспоминался вчерашний день, вечер. Никто не знал, куда именно и с каким заданием летит Туманова; об этом никогда не говорилось. Но все догадывались, что она летит за линию фронта. И этого было достаточно.

Переброски на ту сторону не были редкостью в разведотделе армии, но все же каждая из них являлась значительным событием. Человека, готовящегося, как принято было говорить, «к ходке», неизменно окружали повышенное внимание и теплая товарищеская забота.

С каким трогательным усердием лейтенант Паша Назаров исправил вчера у ее фляги колпачок, пропуская воду! Он корпел над этим колпачком часа три, пока не добился своего. Он обкатывал его на специально выструганных им же деревянных болванках, подгонял резьбу. А как был рад, когда убедился, что левый флягу, что вода из нее больше не сочится!

А Женя Караулова! Та Женя, которая сама уже имела за плечами пять «ходок» за линию фронта! Она собственноручно, несмотря на протесты Тумановой, перешла то платье, которое сейчас лежит аккуратно скатанное в ее вещевом мешке под головой. Она же уложила вещи в мешок и подсушила туда лишнюю плитку шоколада, сбереженную из своего пайка.

А начальник радиопередатчика! Как тщательно выверял он для нее рацию, а потом, не найдя достаточно хорошего, по его мнению, ручного фонаря, отдал ей свой.

Приходило на память многое, многое, но мысли лутались, ускользали. Она засыпала...

16.

В пять часов утра в дверь к полковнику Бакланову кто-то осторожно постучал.

— Входите... дверь открыта, — разрешил Бакланов.

Вошел Дмитриевский, несмотря на столь ранний час, по-обычному чисто выбритый, строго подтянутый. Свежий подворотничок четко выделялся узенькой полоской на его смуглой шее.

Андрей был удивлен, застав полковника на ногах. Бакланов стоял у окна, держа в руке потухшую папиросу. Лицо у него было необычное: утомленное, осунувшееся. Он словно постарел за ночь.

— Ну, что? Есть что-нибудь от Юлии Васильевны? — спросил полковник с плохо скрытым волнением.

— Так точно! — не сдерживая своей бурной радости, выкрикнул капитан и подал полковнику расшифрованную радиogramму.

— Что же вы... — быстро сказал Бакланов, почти выхватив у Дмитриевского бланк, и прочел:

— «Приземлилась точно в заданном месте, парашют спрятала, зону покинула. Ожидая утра. Юлия».

(Продолжение следует)

## Последние игры футболистов

На стадионах «Локомотив» и «Торпедо» состоялись соревнования на приз закрытия футбольного сезона. В них приняли участие юношеские команды и команды второй группы. После парада был проведен эстафетный бег 11x100 метров. Лучшее время среди юношеских команд показали футболисты средней школы № 6. Их время — 2 минуты 45,1 секунды. Среди команд второй группы — лучшее время у команды машиностроительного техникума.

Розыгрыш проводился по олимпийской системе: проигравшая команда выбывала из соревнований. По группе юношей без поражения провела игру команда средней школы № 6, выиграв встречи у «Локомотива» и футболистов «Шахтера».

Успешно выступала среди команд второй группы команда машиностроительного техникума. Она выиграла встречи у футболистов «Локомотива» (гор. Октябрьск), нефтеперерабатывающего завода и «Шахтера».

Закрытие футбольного сезона показало улучшение техники и тактики игры футболистов. Однако, нельзя не указать на тот факт, что по группе юношей в розыгрыше принимали участие всего три команды: школы № 6, «Локомотив» (Сызрань 1-я) и «Шахтер». Только шесть команд участвовали по второй группе: «Локомотив» (Октябрьск), нефтеперерабатывающего завода, машиностроительного и нефтяного техникумов, «Локомотив» (Сызрань 2-я), «Шахтер».

Руководители спортивных обществ «Авангард», «Спартак», «Торпедо» не сочли нужным послать команды для участия в закрытии футбольного сезона.

Командам-победительницам — школы № 6 и машиностроительного техникума были вручены дипломы первой степени и переходящие кубки. За второе место футболистам команды «Шахтер» вручены дипломы второй степени.

Н. Погорелов, главный судья соревнований.

## Чемпионат шахматистов продолжается

В пятом туре Лиллипу легко выиграл у Плахотнюка и Аргунов — у Сенотова. Остроумно вел партию Лобанов против Бондарева. Он получил позицию, в которой чемпион области Бондарев мог надеяться только на ничью, но Лобанов неожиданно допустил зевок и получил мат в один ход. После пяти туров в финале блестящий результат имеет Лиллипу, выиг-

равший все партии. Вероятен такой же результат у Бондарева, если учесть его шансы в отложенных позициях. На очко от лидеров отстал Аргунов.

В женском чемпионате идет без поражений Кравец, на одно очко обогнавшая чемпионку города Шихманскую. Также не имеет поражений в отборочном турнире Ривкин.

Б. Аргунов.

## Соревнования пожарных дружин

В конце сентября в Сызрани впервые были проведены соревнования добровольных пожарных дружин.

В них приняли участие добровольные пожарные дружины гидротурбинного завода, заводоуправления № 7, завода «Шевропром», машиностроительного комбината, Домпиррудника, деревообрабатывающего комбината «Правая Волга», Батрацкого асфальтового завода и др., всего 60 человек.

Хорошие результаты в развертывании цепи и тушении условного пожара показала добровольная пожарная дружина гидротурбинного завода (руководитель дружины начальник пожарного сторожевой охраны тов. Яшин). Эта дружина получила первую премию — 1000 рублей.

Второе место и денежную премию в 700 рублей завоевала дру-

жина кожзавода (руководитель дружины тов. Щербин).

Третью премию в 500 рублей завоевала добровольная пожарная дружина домостроительного комбината (руководитель дружины тов. Пухов).

Лучшие персональные показатели имеют дружинники тов. Берх Г. К. — электромонтер кожзавода, Жуков А. И. — слесарь гидротурбинного завода, Уютов А. В. — электромонтер Батрацкого асфальтового завода. Эти товарищи также премированы деньгами.

Соревнования преследовали цель — направить добровольные пожарные дружины и общественность на улучшение противопожарного состояния производственных объектов, складов, общественных и других зданий.

Елчев, зам. начальника городской пожарной охраны.

## Первенство города по волейболу

23 сентября проводилось первенство города по волейболу среди юношеских команд, в котором принимали участие команды школ №№ 1, 6, 14, 15, 24, 29, 34, медицинского училища и школы № 14 («Буревестник»). Соревнования проводились по круговой системе.

По группе юношей первое место заняла школа № 14 (спортобщест-

во «Буревестник»), второе — волейболисты средней школы № 6 и третье — учащиеся школы № 24.

Среди девушек первенство завоевали волейболистки школы № 14, на втором месте — учащиеся школы № 1, третье место заняли учащиеся медицинского училища.

## Вечер молодых строителей

Комитет комсомола треста № 24 (секретарь тов. Тормасов) провел в клубе «Строитель» комсомольско-молодежный вечер отдыха. Программа вечера была тщательно продумана. Секретарь горкома ВЛКСМ тов. Давыдова

выступила с интересной лекцией о культуре поведения советской молодежи.

Затем участники вечера просмотрели кинофильм.

Редактор В. И. ПАРАМОШКИН.

(Начало в №№ 185, 186, 189, 190, 191, 193, 195, 196, 198, 200, 201, 203).